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Antwort zur Anfrage der Fraktion PIRATEN plus: 

„Umsetzungsstand Insektenfreundliche Bepflanzung“ vom 15.06.2025 
 

Frage 1: 
 

An welchen Standorten ist inzwischen eine Insektenfreundliche Bepflanzung erfolgt?  
 

Insektenfreundliche Bepflanzungen erfolgten an den bereits bekannten Standorten Innenhof VG I, Be-

rufskolleg Niederberg und Berufskolleg Hilden. Weitere Insektenfreundliche Bepflanzungen sind seit-

dem nicht erfolgt. An dieser Stelle wird auf die Antwort der Frage 2 aus der Anfrage im Oktober 2023 

verwiesen, die lautete: 

Die Umstellung auf insektenfreundliche Bepflanzung an weiteren Liegenschaften wird erst geprüft bei der 

Neugestaltung einer Grünanlage. 

Mit dieser Beantwortung war der Ausschuss einverstanden. 

Da es seit der letzten Anfrage im Oktober 2023 weder zu Neugestaltungen noch zu entsprechenden 

Umbau- und/oder Sanierungsmaßnahmen gekommen ist, konnten leider keine weiteren Flächen ge-

schaffen werden. 
 

Frage 2: 
 

Sind dabei überall mehrjährige Pflanzen zum Einsatz gekommen? 
 

Ja, an allen drei bereits bekannten Standorten erfolgte eine mehrjährige Bepflanzung. 
 

Frage 3: 
 

Wie hoch waren die Kosten für die Bepflanzungen? 
 

Da keine weiteren Bepflanzungen erfolgten, gibt es auch keine neuen Kosten. Ansonsten gelten die 

Zahlen aus der Antwort zur Anfrage im Oktober 2023 zur Frage 1, die lautete:  

In 2023 erfolgte die mehrjährige insektenfreundliche Bepflanzung am Verwaltungsgebäude 1. Die Ge-

samtkosten belaufen sich auf 6.450 € und setzen sich zusammen aus Kosten für Pflanzen i.H.v. 5.850 

€ sowie Pflege und Bewässerungskosten i.H.v. rd. 600 €. Das Jahr 2023 war allerdings ein vergleichs-

weise regenreiches Jahr, so dass weniger als in den Vorjahren gewässert werden musste. Hier gilt es 

zudem noch zu ergänzen, dass im lfd. Herbst noch Blumenzwiebeln und Knollen eingebracht werden, 

die in den o.g. Gesamtkosten inkludiert sind. Im Ergebnis wird im Folgejahr 2024 keine weitere Bepflan-

zung im Innenhof des Verwaltungsgebäudes 1 erforderlich sein, ggf. mittelfristig Ergänzungspflanzun-

gen, so dass lediglich Kosten für Pflege und Bewässerung anfallen. 

Zum Vergleich beliefen sich in den Vorjahren die Gesamtkosten für eine einjährige Sommerbepflan-

zung auf rund 4.200 € und setzten sich zusammen aus Kosten für Pflanzen i.H.v. rd. 2.500 € sowie 

Pflege und Bewässerungskosten i.H.v. rd. 1.700 €. 
 

Frage 4: 
 

Wie hoch sind die Kosten für Pflegeaufwand, auch im Vergleich zur vorherigen Bepflanzung?  
 

Insektenfreundliche Bepflanzungen sind in der Anschaffung zwar teurer als die einjährige Sommerbe-
pflanzung, wobei sie sich jedoch über die Jahre gesehen als günstiger erweist, da in den Folgejahren 
nur Ergänzungspflanzungen erforderlich sind. Die Pflege- und Bewässerungskosten variieren je nach 
Wetterbedingungen und sind daher nicht direkt mit einer einjährige Sommerbepflanzung, nur aufgrund 
der Bepflanzungsart, zu vergleichen, so dass sich diese Frage leider nicht eindeutig beantworten lässt. 


